

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ВЕРХОВНОГО СУДА ПРИДНЕСТРОВСКОЙ МОЛДАВСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

№ 2

г. Тирасполь

25 января 2019 года

О деятельности Судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда Приднестровской Молдавской Республики за 2018 год

Заслушав и обсудив доклад Председателя Судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда ПМР Власенко Н.В. о деятельности Судебной коллегии по уголовным делам, Пленум Верховного суда отмечает, что в 2018 году основным направлением деятельности Судебной коллегии по уголовным делам было осуществление правосудия в уголовном судопроизводстве, рассмотрение дел по первой инстанции, в кассационном и надзорном порядке. Деятельность Судебной коллегии была направлена на обеспечение правильного и единообразного применения судами норм материального и процессуального рассмотрении уголовных уголовного дел, материалов судопроизводства в порядке судебного контроля и по вопросам, связанным с исполнением приговоров, а также при осуществлении правосудия административным делам.

В течение 2018г. Судебная коллегия по уголовным делам осуществляла свою деятельность в составе 9 судей (69% от штатной численности судей коллегии), при полной неукомплектованности судьями Военной и кассационной коллегий Верховного суда ПМР, функции которых выполнялись судьями Судебной коллегии по уголовным делам, что, как и прежде, осложняло работу коллегии и ограничивало возможность выполнения судьями коллегии иных, кроме осуществления правосудия, функций.

За отчетный период Судебной коллегией по первой инстанции, в кассационном и надзорном порядке рассмотрено 1138 дел, в том числе 482 уголовных дела в отношении 546 лиц, 391 дело по материалам судебного

контроля и в порядке исполнения приговоров и др., 264 административных дела. Среднегодовая нагрузка на судью коллегии составила 126 дел, в т.ч. уголовных — 54.

В качестве суда первой инстанции коллегией рассмотрено 11 уголовных дел с вынесением обвинительных приговоров в отношении 14 лиц, все осуждены к реальному лишению свободы.

Оправдательных приговоров в 2018г. (как и в предыдущих 2017г. и 2016г.), Верховным судом постановлено не было.

По состоянию на конец отчетного периода остаток находящихся в производстве судей Судебной коллегии по уголовным делам по первой инстанции и нерассмотренных по существу - 5 уголовных дел в отношении 7 обвиняемых. Срок судебного производства по этим делам не превышает 3-х месяцев, что указывает на сохранившуюся в 2018г. тенденцию к рассмотрению уголовных дел в разумные сроки и недопущению неоправданно длительного судебного производства.

Пересмотрено в Кассационной коллегии по кассационным жалобам на приговоры Верховного суда ПМР - 8 уголовных дел в отношении 10 осужденных, по частному представлению Следственного комитета на определение распорядительного заседания Верховного суда ПМР о возвращении в порядке ст.205 УПК ПМР уголовного дела руководителю следственного органа — 1 уголовное дело и 1 материал по частной жалобе обвиняемого на определение о продлении срока содержания под стражей свыше 12-ти месяцев.

При кассационном рассмотрении уголовных дел Кассационной коллегией в 2018г., равно как и в предыдущем 2017г., не было отменено ни одного обжалованного в кассационном порядке приговора или определения, что характеризует стабильность судебных решений, постановленных Судебной коллегией по первой инстанции. 6 приговоров в отношении 8 осужденных Кассационной коллегией оставлены без изменения, изменено 2 приговора в отношении 2 осужденных.

Судебной коллегией по уголовным делам в кассационном порядке с вынесением решения в 2018г. рассмотрено 984 дела, т.е. на 5 дел меньше, чем в 2017г., в т.ч. 411 уголовных дел в отношении 487 лиц, 347 дел по материалам судебного контроля и в порядке исполнения приговоров, 226 административных дел.

Из 411 обжалованных судебных решений по уголовным делам Судебной коллегией оставлены без изменений 208 обвинительных приговоров в отношении 243 осужденных и 10 оправдательных приговоров в отношении 13 оправданных лиц. Отменено частично 7 приговоров в отношении 9 лиц.

Изменены 106 обвинительных приговоров райгорсудов в отношении 124 осужденных.

По частным жалобам и представлениям на определения и постановления судов, вынесенными на стадии досудебного производства в порядке судебного контроля, а также по вопросам, связанным с исполнением приговора, Судебной коллегией в кассационном порядке пересмотрено 342 дела, в т.ч. об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу — 84, о продлении срока содержания обвиняемых под стражей — 77, по жалобам на действия и решения должностных лиц органов предварительного расследования и прокуроров — 80.

По жалобам на не вступившие в силу постановления судей горрайсудов судьями Судебной коллегии по уголовным делам пересмотрено 226 административных дел.

При кассационном рассмотрении дел Судебная коллегия более взыскательно подходила к проверке законности не вступивших в законную силу судебных решений, в связи с чем в 2018г. на 33% снизилось по сравнению с предыдущим годом количество опротестованных в порядке надзора судебных решений.

В истекшем году принесено 69 протестов на вступившие в законную силу судебные решения – 49 в Судебную коллегию и 20 в Президиум Верховного суда ПМР (в 2017г. 103 протеста).

В порядке надзора Судебной коллегией по уголовным делам в 2018г. пересмотрено 23 уголовных дела в отношении 23 лиц, 26 дел по материалам судебного контроля, в порядке исполнения приговоров и др., 26 административных дел (в 2017г. – 66).

По рассмотренным в порядке надзора делам 9 приговоров отменены и 13 изменены, отменены 23 определения районных и городских судов по материалам судебного контроля и в порядке исполнения приговора.

При рассмотрении в кассационной и надзорной инстанции уголовных дел и материалов Судебная коллегия наряду с вынесением судебных решений в необходимых случаях частными определениями обращала внимание руководителей следственных органов, МВД и Прокуратуры ПМР на допущенные при производстве по уголовным делам нарушения закона, а также 10 частных определений в адрес квалификационной коллегии судей для привлечения к дисциплинарной ответственности судей, допускавших нарушения закона при осуществлении правосудия.

Президиумом Верховного суда ПМР по протестам на определения кассационной инстанции и вступившие в законную силу приговоры пересмотрены в порядке надзора с вынесением решения 19 уголовных дел в отношении 23 лиц, что составляет 4,3% от общего количества уголовных дел (445), рассмотренных в 2018г. Судебной коллегией по уголовным делам.

По 9 уголовным делам приговоры и последующие определения Судебной коллегии в отношении 12 осужденных Президиумом были отменены с направлением дел на новое судебное рассмотрение в суд первой инстанции. Стабильность кассационных определений к числу рассмотренных Судебной коллегией в кассационном порядке уголовных дел и материалов уголовного судопроизводства (758) составила 84,2%.

Пленумом Верховного суда ПМР в 2018 по протесту Председателя Верховного суда ПМР в надзорном порядке пересмотрено 1 уголовное дело — по обвинению Гамандий О.А., постановленные в отношении него приговор Тираспольского городского суда, определение Судебной коллегии по уголовным делам и постановление Президиума Верховного суда ПМР — отменены с направлением дела на новое судебное рассмотрение по первой инстанции в Тираспольский городской суд.

Разрешено в порядке надзора 520 жалоб по уголовным делам и материалам уголовного судопроизводства, 447 из них оставлены без удовлетворения. Помимо основной работы по рассмотрению уголовных дел и материалов по первой инстанции, в кассационном и надзорном порядке, судьями коллегии проводилась работа, направленная на повышение качества рассмотрения уголовных дел и материалов в районных и городских судах, особое внимание уделялось срокам судебного разбирательства и причинам, по которым дела не были рассмотрены в установленный Законом срок. Осуществляя надзор за судебной деятельностью, коллегия принимала меры к устранению судебных ошибок и единообразному применению судами законодательства. Судьи коллегии в устной и письменной форме обращали внимание судей райгорсудов на допускаемые ошибки и недостатки при осуществлении судопроизводства, оказывали помощь судьям городских и районных судов по вопросам применения законодательства и судебной практики.

Вместе с тем, Пленум отмечает, что Судебная коллегия не в полной мере использует имеющиеся возможности для устранения нарушения законности в деятельности судов, не всегда своевременно устранялись ошибки, допускаемые районными и городскими судами, что влекло опротестование судебных решений и пересмотр уголовных дел в надзорной инстанции. Недостаточной являлась работа по проверке организации работы районных и городских судов по рассмотрению уголовных и административных дел, а также по подготовке проектов постановлений с разъяснениями по вопросам судебной практики. Нуждается в совершенствовании практика оказания правовой помощи районным и городским судам и повышения эффективности работы коллегии по предупреждению нарушений закона в деятельности судов. Пленум Верховного суда ПМР постановляет:

- 1. Доклад о деятельности Судебной коллегии по уголовным делам в 2018г. принять к сведению.
- 2. Судебной коллегии по уголовным делам принять меры, направленные на дальнейшее повышение качества осуществления правосудия, обеспечить вынесение кассационных и надзорных судебных решений в соответствии с требованиями закона, повысить результативность надзора за обоснованностью приговоров и иных судебных решений.
- 3. Судьям Судебной коллегии по уголовным делам, курирующим работу в районных и городских судах, не ослаблять контроль за сроками рассмотрения уголовных дел, исключить факты неоправданно длительного судебного производства по уголовным делам, обеспечить повышение судами республики уровня организации судебных процессов и своевременное устранение допущенных нарушений. Осуществлять выезды в суды и по итогам ознакомления на местах с работой судов, принимать реальные меры по устранению вскрытых недостатков.
- 4.Обратить внимание Судебной коллегии на необходимость оперативного выявления возникающих в судебной практике спорных вопросов и подготовки предложений о даче судам руководящих разъяснений по применению законодательства, подготовить предложения о даче разъяснений в связи с изменениями в законодательстве, обеспечить своей деятельностью более эффективное влияние на правильное и единообразное применения судами законодательства при осуществлении правосудия. Решения по делам, имеющим принципиальное значение, своевременно доводить до сведения районных и городских судов в целях внесения соответствующих изменений в судебную практику.

Председатель Верховного суда Приднестровской Молдавской Республики

Рымарь В.С.

Секретарь Пленума, судья Верховного суда Приднестровской Молдавской Республики

Стрелецкая Е.В.